

**Совершенствование системы медицинского обеспечения вооруженных сил
(доклад на собре с начальниками медицинских служб Вооруженных Сил
Республики Беларусь)**

Тыл Вооруженных Сил Республики Беларусь

Сегодня в соответствии с планом подготовки тыла Вооруженных Сил (ВС) на 2009 г. мы проводим сбор с начальниками медицинской службы ВС, чтобы подвести итоги деятельности в 2008 г. и сделать определенные выводы, что удалось сделать, что не удалось, довести до Вас приоритетные направления совершенствования деятельности медицинской службы Вооруженных Сил и на основе этого совершенствовать Ваши знания в некоторых вопросах организации деятельности медицинской службы, а также поставить задачи на проведение организационно-плановых и лечебно-профилактических мероприятий в 2009 г.

В Республике Беларусь охрана здоровья и обеспечение безопасных условий жизнедеятельности населения рассматривается руководством страны как один из основных приоритетов политики в области обеспечения национальной безопасности государства.

Медицинской службой Вооруженных Сил в 2008 году осуществлялась реализация комплекса мероприятий по оздоровлению условий труда и быта личного состава, максимальному снижению воздействия на военнослужащих факторов, отрицательно влияющих на состояние их здоровья и физического развития. Мероприятия проводились согласно Программе «Здоровье» Вооруженных Сил на 2008 -2010 годы, которая была утверждена Министром обороны Республики Беларусь 30 ноября 2007 г.

С 2008 года продолжалась реализация комплексной программы реконструкции зданий и помещений, а также переоснащения военно-медицинских организаций Вооруженных Сил.

Проводились мероприятия Государственной программы вооружения на 2006 – 2015 годы.

В 2008 году совершенствовалась система многоуровневого территориального медицинского обеспечения, позволяющая целесообразно и эффективно использовать имеющиеся силы и средства медицинской службы соединений, воинских частей и военных медицинских организаций, обеспечить полноценное оказание медицинской помощи военнослужащим и реализацию лечебно-профилактических мероприятий.

Современные медицинские технологии не стоят на месте, медицина является одной из наиболее динамично развивающихся наук. В полной мере это касается и медицинской службы Вооруженных Сил. В настоящее время в соответствии с вышеуказанными государственными программами целенаправленно осуществляется оснащение военных медицинских организаций самой современной медицинской техникой и аппаратурой, осуществляется реконструкция зданий, на снабжение поступают новые, современные лекарственные средства.

На сегодняшний день медицинская служба Вооруженных Сил представляет собой активно развивающийся комплекс многоуровневой медицины с

высококвалифицированными специалистами, которые честно и добросовестно выполняют свой врачебный долг, осваивая и внедряя в практику новые методы диагностики, лечения и профилактики болезней.

Действующая система сбора, обобщения и анализа информации о состоянии здоровья военнослужащих, санитарно-эпидемическом состоянии военных городков, выполнении мероприятий по сохранению и укреплению здоровья военнослужащих позволила оперативно корректировать основные направления лечебно-профилактической деятельности, принимать меры по устранению недостатков.

Но данный комплекс не может функционировать без эффективной системы управления, а эту систему в данном случае представляет именно вы и от того, каким уровнем подготовки вы владеете, зависит конечный результат.

Одной из эффективных форм обмена знаниями и практическим опытом, повышения своего профессионального уровня, ознакомления начальников медицинских служб с новыми тенденциями в области управления, являются мероприятия сборов, на которых, за относительно небольшой промежуток времени, собравшийся здесь состав не только поделится с коллегами наиболее актуальными в настоящий момент знаниями в области управления, но и подымет проблемные вопросы медицинской службы Вооруженных Сил.

Проведенные мероприятия оперативной и боевой подготовки личного состава медицинской службы позволили повысить слаженность органов управления медицинским обеспечением, совершенствовать полевую выучку военных медицинских организаций и медицинских подразделений соединений и воинских частей.

Изучались и апробировались вопросы организации медицинского обеспечения в период нарастания военной угрозы, а также отражения агрессии по территориальному принципу.

В ходе оперативной и боевой подготовки 2008 года рассмотрены основы практического взаимодействия медицинской службы Вооруженных Сил с лечебными учреждениями системы Министерства здравоохранения. Во время проведения комплексного оперативного учения «Осень-2008» отработаны вопросы лечебно-эвакуационного обеспечения военнослужащих 11 омбр, а именно - оказания медицинской помощи на этапах медицинской эвакуации - поэтапно: отдельный медицинский отряд, военный полевой госпиталь, лечебное учреждение Министерства здравоохранения (городская больница г. Барановичи).

Осуществлен комплекс мер по совершенствованию системы медицинского обеспечения, позволяющий эффективно использовать имеющиеся силы и средства медицинской службы соединений, воинских частей и военных медицинских организаций, обеспечить оказание исчерпывающей медицинской помощи нуждающимся и реализацию задач подготовки в 2008 году.

В лучшую сторону отмечается подготовка личного состава медицинской роты 38 гв. омоббр командования ССО, 6 гв.омбр ЗОК.

В течение прошлого года мы последовательно проводили подготовку с целью поддержания боевой и мобилизационной готовности системы тылового обеспечения на уровне, позволяющем гарантированно и в установленные сроки осуществить перевод Вооруженных Сил с мирного на военное время.

Наряду с удовлетворительными результатами ряд задач, поставленных органам военного управления, воинским частям и организациям тыла, решался недостаточно качественно.

Проверка практического выполнения планов перевода с мирного на военное время показала, что в 592 ВМЦ администрация пункта приема личного состава (ППЛС) оказалась неспособной осуществить прием мобилизационных ресурсов в установленные сроки. Должностные лица ППЛС функциональные обязанности и требования нормативных правовых актов не знали. Посменная работа на пункте приема была не организована, порядок работы администрации не определен. Непродуманная организационно-штатная структура мирного времени 592 ВМЦ послужила причиной его низкой готовности к выполнению задач по формированию возложенных военных медицинских частей.

В общем, задачи, стоящие перед военными медицинскими организациями Вооруженных Сил, медицинской службой соединений и воинских частей, выполнены.

В лучшую сторону отмечается ГУ «290 ВМЦ ВС РБ». В худшую – ГУ «23 СЭЦ ВС РБ».

В целом успешно завершена работа по выполнению Плана мероприятий по проведению в Вооруженных Силах в 2008 году Года здоровья согласно приказу Министра обороны Республики Беларусь от 22 февраля 2008 г. № 150. В результате принимаемых мер удалось снизить уровень заболеваемости военнослужащих на 4 %. На 2,5 % по сравнению с 2007 годом снизился уровень травматизма в Вооруженных Силах.

В лучшую сторону по выполнению требований санитарно-эпидемиологического законодательства, правовых актов Министерства обороны, направленных на сохранение и укрепление здоровья военнослужащих, следует отметить в:

ЗОК: 111 абр, 255 ортпСпН;

СЗОК: 37 омбр;

ВВС и войска ПВО: 206 ШАБ, 181 БВБ, 83 оиап;

ДТрО: 30 ождбр;

частях, подчиненных ЦОВУ: 65 автбр, 86 брс, 2 ип, 56 зрбр, 361 БОО (ЦОВУ), 557 ип, 465 рбр, 263 ЦБХРУСС, 2336 ЦБХВИ, 188 ибр, 228 опРЭБ, 77 БРХАТ.

В худшую сторону отмечается работа начальников медицинской службы 72 гв. ОУЦ ПП и МС, УО «ВА РБ» и 50 САБ ВВС и войск ПВО, которые допустили случаи вспышек ОКИ.

В целях качественной подготовки в 2009 году необходимо:

- детализировать задачи по медицинскому обеспечению подчиненным военным медицинским организациям и начальникам медицинских служб соединений и воинских частей;

- дополнительно, в системе профессионально-должностной подготовки офицеров органов военного управления, военных медицинских организаций провести занятия по изучению способов выполнения задач по предназначению. Особое внимание уделить изучению измененных подходов к ведению боевых действий и в связи с этим уточнить порядок медицинского обеспечения войск;

- внести изменения в руководящие документы, касающиеся медицинского обеспечения, с учетом новых форм и способов применения при выполнении задач по предназначению;

- продолжить работу по завершению разработки концепции строительства и развития системы медицинского обеспечения до 2020 года;
- завершить работу по оптимизации системы управления на всех уровнях в рамках обеспечения необходимых потребностей в своевременном обмене информацией;
- в течение года исключить утраты и недостачи материальных средств.